



郑春平

鹿伟

安莹

刘伟伟

欧阳丽蓉



历年全国两会,总理记者会都是“压轴大戏”。今天上午10:30,十二届全国人大三次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅会见中外记者,并回答记者提出的问题。这是李克强在其任期内召开的第三场总理记者会。现代快报记者届时将进行全媒体直播,这也是现代快报记者连续第14年受邀参加总理记者会。现代快报特派记者 鹿伟 刘伟伟

# 今天上午10:30,李克强会见中外记者

现代快报记者连续14年受邀参会,将全媒体现场直播

## 现代快报记者受邀参加总理记者会

总理记者会已成为向全世界展示中国政策和主张的重要窗口。李克强在2013年、2014年举行的两场记者会至今让人印象深刻,话题涉及改革、民生、经济、反腐、外交等方面,现场妙语不断。

2013年的那场中外记者会,是李克强以新任国务院总理的身份,

首次与中外记者见面。在现场全程亲历的现代快报记者记得,在107分钟交流中,李克强的十大“精彩语录”很快成为网络热点,被网友们纷纷点赞、转发。如在谈到解决政府职能错位问题时,他说,“我们要有壮士断腕的决心,言出必行”;在谈到改革问题时,他说,“喊破嗓子不如甩开膀子”。一年后的记者会上,李克强总理同样精彩语录不断。他在开场白中谈到马航失联航班,表示

“只要有一丝希望,绝不放弃搜救”;在谈到治理雾霾问题时,他说,“治理雾霾,我们不能等风盼雨”……

历年总理记者会,中外记者都必须凭采访会议的记者证和请柬才能参加,每张请柬只能一人使用,且必须和采访会议的记者证合用才有效。正是因为“一柬难求”,才使得每年总理记者会的人场机会十分宝贵,在3000多位采访两会的记者中,通常只有六七百位受邀参加。今天

上午,现代快报特派记者将在记者会现场与总理“面对面”,并将通过“快报云媒”“@现代快报”官方微博、微信、现代快报网等,第一时间为您发回现场精彩报道。

## “强式”答问再度来袭

每年的记者会,媒体都聚焦哪些问题呢?梳理“十二五”期间这四年总理记者会可以发现,宏观经济形势、宏观调控政策都是中外媒体

必问的问题。反腐、改革则成为近两年新的提问热点。此外,当年热点事件也会被重点提问。

今年记者会的热点是什么?综合各大门户网站此前征集的提问,包括新常态下宏观调控政策、反腐、改革、区域发展、互联网经济、环境保护、对港政策、两岸关系、中美关系、社会民生等都是公众关注的热点。

一年一度,“强式”答问再度来袭,今天上午10:30见。

江苏代表建议加强患者信息安全保护;工信部副部长建议分类管理

## 大数据时代,别让病人隐私裸奔

刚生完孩子,就接到一连串的推销电话;手术还没做,先收到骗子冒充“主刀医生”索要红包的短信……医疗大数据时代,患者信息安全问题备受关注。今年两会,全国人大代表、扬州市政协副主席、苏北人民医院院长王静成建议,应加强医疗大数据背景下的隐私保护。昨天,在接受现代快报记者采访时他表示,正在推进中的分级诊疗、社区医疗,更加凸显患者隐私保护的重要性。

现代快报特派记者 郑春平 安莹 欧阳丽蓉

### 案例 从怀孕到生完孩子推销电话不断

南京市民王女士的孩子已经一岁多了,从怀孕开始到现在,各种推销电话让她苦不堪言。2013年年初,王女士怀孕后到妇幼保健所做例行的体检检查,工作人员说为了联系方便,要留下电话。当时王女士犹豫了一下,但考虑到以后方便联系,于是留下了手机号。

过了几天后,王女士就收到了一个陌生人的电话,对方称是保健所的,有一个关于母婴健康的讲座欢迎参加。她刚要答应,突然对方说出的地址是在一个会议中心,再详细一问居然是一家婴儿用品公司搞的促销活动。此后,类似的推销电话隔三岔五地打来。

等孩子生了之后,推销电话和短信就更多了。王女士记得接到的第一个推销电话是问要不要拍满月照的,而且是打着给孩子办医保卡的旗号。“在我生完宝宝的一个

月以内,就不断接到这样的电话跟短信。”王女士说,“没想到一再谨慎防范以免隐私泄露,一不小心还是把自己给卖了。”

除了推销电话外,更为恶劣的就是诈骗电话。前一段时间全国不少地方的警方发出提醒,警惕大家不要相信“生孩子可以返补贴”的电话,当心是骗局。

据了解,这种骗局的诈骗对象是刚当上父母的人,骗子假冒有关部门工作人员,通过群发短信或打电话,称生孩子可以享受补贴,并假意提示受害人向财政部门咨询。

一旦他们信以为真打电话过去确认,电话另一端假冒财政部门工作人员的同伴即向受害人“确认”补贴,然后诱使受害人前往ATM机查询,实际为转账操作,一旦转账成功,骗子立即消失。

### 现状 匿名处理也不能实现隐私的保护

“医疗卫生行业的信息技术飞速发展,每天都产生大量医疗数据。”王静成认为,如今,医疗数据已经进入名副其实的大数据时代。如何加强医疗大数据背景下的隐私保护,已经成为亟待解决的问题。

王静成注意到,随着医疗数据采集、加工和应用,数据泄露时有发生,进而带来患者隐私的泄露。数据泄露会危及患者个人隐私,如孕妇个人信息的泄露,可能带来的一系列推销、诈骗等问题。而在大数据环境下隐私泄露的危险,不仅仅限于其泄露本身,还在于在此数据的基础上对于下一步行为的预测与判断。如得到患者的某个检验

指标,便可以对其的健康状况进行判断并对其下一步行为进行预判。

那么,匿名处理或者对重要字段进行保护,是否可以实现个人隐私的保护?并非如此。王静成表示,通过收集其他信息还是很容易定位到具体的个人。“例如,患者的诊断信息作为重要隐私进行保护,但是还是可以通过用药信息或者实验室报告的某个相关指标轻松地推断出患者的诊断。”

另外,在网络空间里,大数据是更容易被发现的大目标,“黑客成功攻击一次就能获得更多的医疗数据,无形中降低了黑客的进攻成本,增加了收益率。”



全国人大代表、工信部副部长怀进鹏 资料图片



全国人大代表王静成 现代快报特派记者 郑春平 摄

### 建议 应专门立法保护患者隐私

“医疗大数据的建立,的确给居民健康和医疗研究带来了极大的便利,但是,同时必须考虑由此带来的一系列隐私保护问题。”王静成认为,近年来,有关患者信息安全的保护问题正逐步受到重视,但是仍然有待加强。

他建议,首先要对相关法律法规进行完善。2014年国家卫计委公布《人口健康信息管理办法(试行)》,明确指出,在人口健康信息采集、管理、利用等过程中,要落实隐私保护要求,确保人口健康信息的安全性,不得泄露隐私信息。

“这些只是少数条文的零星涉及,目前还没有专门关于大数据应用背景下,患者隐私保护方面的相关法律法规。”王静成举例说,美国在2000年即制定了《个人可识别健康信息的隐私标准》,建立了一个完整的医疗隐私保护体系。

### 完善技术平台,推行医护职业教育

其次,相关技术的完善,同样有助于医疗大数据的隐私保护。目前,区域医疗信息平台、居民健康档案平台的搭建,都是基于大数据应用而实现的。

王静成建议,卫生行政主管部门首先应做好网络安全的保护措施,

同时在技术层面上,利用标识隐私匿名、医疗数据的分级保护制度、基于访问控制的保护策略等技术手段,来保护医疗数据和个人隐私。

同时,他也呼吁,医疗机构及医护人员自身也应该加强隐私保

护意识,“主管部门应该推行职业道德教育,明确电子诊疗信息的用途,仅限于为患者提供医疗服务,若为了其他目的使用时,如科研、教学等,使用者应当告知患者。同时在执业过程中自觉地维护患者隐私权。”

### 声音 全国人大代表、工信部副部长怀进鹏:大数据时代,病人隐私需要保护

大数据时代,医疗、社会管理等数据信息的安全问题,也引起了全国人大代表、工信部副部长怀进鹏的关注。近日,怀进鹏在接受媒体采访时表示,大数据应用对医疗、社会治理等领域有重要意义,应促进数据信息的公开,但也要严防隐

私泄露等风险,保护信息安全。

在怀进鹏看来,大数据的综合分析,是现代化社会管理应该依靠的手段,可提高医疗等民生领域的精准化管理水平,对科技创新、调整结构等很重要。但一定也要注意隐私泄露、信息安全等问题。

怀进鹏说,例如当大数据应用于医疗领域,属于病人隐私,就需要进行保护。他建议,应该对个人、公务信息进行分类管理,“比如哪些信息需要有立法,哪些方面要开发,形成一个有效利用信息、保护信息、尊重信息的大环境。”